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Motto: Omnia sponte fluant, absit violentia rebus. 
 
 

1. Úvod 
 

Životní postoj Jana Amose Komenského (1592–1670) 

obsažený v mottu „Vše ať volně plyne, ať věci jsou prosté 
násilí“ byl bohužel pouze nesplněným přáním tohoto rene-

sančního myslitele, pedagoga, filosofa, teologa, politika 

a reformátora. Jeho život byl plný osobních i společen-

ských tragédií: část života prožil během třicetileté války, 
několikrát přišel při požárech a válečných katastrofách 

nejen o majetek, ale i o dlouhodobě zpracovávané rukopi-

sy svých prací, pohřbil dvě manželky a dva syny a byl 
vyhnán ze své vlasti. Přesto zanechal rozsáhlé dílo, jehož 

valná část je v platnosti dodnes, pokrývající řadu témat 

mnohdy vzájemně vzdálených: pedagogiku, teologii, filo-

sofii, správu věcí veřejných, pansofii („všeobecnou moud-
rost“) a přírodovědné úvahy, v mnohém vycházející ze 

soudobé alchymie. Jazykem jeho prací je v převážné míře 

latina, ale publikoval i v angličtině, němčině a samozřejmě 

i česky. Mnoho prací zůstalo v rukopise, mnohé byly ztra-

ceny nebo zapomenuty a další zatraceny v důsledku teh-
dejšího stavu evropské společnosti. Kompletní a jednotné 

vydání všech Komenského spisů zatím neexistuje; soubor-

né vydání díla „Johannis Amos Comenii Opera omnia – 

Dílo Jana Amose Komenského“, připravované Akademií 
věd není dosud dokončeno.  

 

 

2. Komenského pedagogická díla 
 

Z celé řady Komenského publikací jsou nejvíce zná-

ma a v odborných kruzích ceněna jeho nadčasová pedago-

gická díla, uveřejněná v celé řadě vydání a překladů, pře-
devším Velká didaktika (Didactica magna), kterou napsal 

v letech 1633–1638 v Lešně1; Komenský ji označil za 

„všeobecný návod na učení všech lidí všem věcem“ (cit.2). 

Další významný pedagogický spis, mnohokrát přeložený, 
tentokrát o předškolní výchově, je Informatorium školy 

mateřské (např. cit.3,4). Ve své době byla úspěšná moderně 

a encyklopedicky pojatá učebnice latiny Brána jazyků 

otevřená5 a obrázková učební encyklopedie Svět 

v obrazech6 popisující svět, nebesa, rostliny, živočichy, 
lidské činností a mnoho dalšího, vše doprovázené názor-

nými dřevoryty. Rozsáhlým pedagogickým dílem je i dále 

popisovaný Přehled fyziky dle světla božího opravený 

(dále jen Fyzika)8, patřící mezi méně známé Komenského 
spisy. Fyzika byla původně napsána s cílem sloužit jako 

encyklopedická učebnice přírodovědy, ale Komenský se ji 
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později snažil přepracovat na vědecký spis o přírodě slou-

žící jako základ celého pansofického systému; to se mu 
podařilo jen zčásti10. 

 

 

3. Komenského díla s alchymickou tématikou 
 

Alchymie se dotýkají dvě Komenského díla: jedním 

z nich je Labyrint světa a ráj srdce7, kde se o alchymii 

hovoří explicitně, druhým zmíněná Fyzika, kde se slovo 

alchymie sice nevyskytuje vůbec, o to hlouběji je alchy-
mickým uvažováním i alchymickou praxí spis prostoupen. 

Postupná přeměna alchymie v moderní vědu započala 

v období renesance, tedy v době, kdy Komenský žil. Proto 
je nepřekvapivý Komenského přístup k alchymii – na jed-

né straně kritický pohled na alchymii hledající pochybné 

cesty k výrobě zlata a kamene mudrců, a na druhé straně 

chápání alchymie jako základu popisu přírody a života; 
první pohled Komenský vtělil do popisu alchymie 

v Labyrintu světa, druhý do Fyziky.  

V jeho nejznámějším díle – je to světově nejvydáva-
nější kniha českých autorů vůbec – alegorickém Labyrintu 

světa a ráji srdce (první verze7 byla Komenským opako-

vaně upravována) Komenský takřka beletristicky líčí 

„marnosti a hříčky tohoto světa“, v mnohém odrážející 
jeho vlastní zážitky a pozorování lidské společnosti, 

a vtipně kritizuje společenské a morální vady. Dvanáctá 

kapitola Labyrintu popisuje kriticky alchymii; z jejího 

obsahu bývá někdy odvozováno, že Komenský alchymii 
jako celek odsuzoval, což ale Fyzika vyvrací. Protagonista 

knihy, Poutník, má v alchymii spatřovat „vrchol lidského 

důvtipu a tak rozkošnou práci, že kdo se do ní jednou dá, 

nemůže ji až do konce života opustit …“, a poznat, že 
alchymisté jsou „nejbystřejší z filosofů, kteří dělají to, co 

ani samo slunce svým žárem nedokáže v hlubinách země 

stvořit,…zlato.“ Stejně výsměšně jsou popsány marné 
snahy připravit kámen mudrců, který „mění kovy ve zlato 

… a nedopustí, aby (člověk) zemřel dříve než po dvou či 

třech stech letech“. Odsouzení alchymie, zde ovšem pod-

vodné alchymie, zlatodějství, mimo jiné pramenilo 
z Komenského náboženského přesvědčení: jediným tvůr-

cem je Bůh a člověk se nesmí snažit se mu rovnat. 

Druhé Komenského dílo, zabývající se alchymií, 

představuje mnohasetstránková Fyzika, jeho nejroz-
sáhlejší přírodovědná práce, kterou napsal zhruba deset 

let po Labyrintu světa roku 1632 v Lešně a byla vydána 

o rok později v Lipsku8; za jeho života Fyzika vyšla v dal-

ších latinských vydáních a v angličtině9 (obr. 1). Kniha 
byla původně napsána s cílem sloužit jako učebnice pří-

rodní filosofie, ale Komenský se ji snažil později přepra-

covat na vědecký spis o přírodě, který měl byt základem 

celého pansofického systému10. Ve Fyzice je patrná, byť 
nedeklarovaná, snaha negovat kritický přístup k alchymii 

popsaný v Labyrintu, slovo alchymie se tam vůbec nevy-

skytuje a mluví se nikoliv o alchymistech, ale o chemicích 

(chymici8 nebo chymicks9).  
Inspirací a předlohou Komenského díla byl spis teologa, 

filosofa a pedagoga Johanna Heinricha Alsteda Physica 

harmonica11,12, která vyšla rok před počátkem Komenské-

ho studií na univerzitě v Herbornu, kde byl Alsted jeho 

učitelem. Alsted definoval čtyři druhy „fyziky“: fyziku 
mosaickou, tj. vyklad přírody, postavený na základě bib-

lického stvoření (První kniha Mojžíšova, Genesis; Mojžíš 

– Moises, Moses), fyziku židovskou, tj. rabínskou a kaba-
listickou (přímo související se Starým zákonem), fyziku 

peripatetickou, tj. tehdejší školskou fyziku založenou na 

Aristotelově učení (ve škole založené Aristotelem se vyu-

čovalo při chůzi; περιπαθώς, peripathós – chůze), a poslé-
ze fyziku chemickou (Physica chemica), obraz přírody na 

základě alchymického chápání světa. 

Tehdejší pojem „fyzika“ zavedl Aristoteles – rozlišo-
val mezi přírodou (φύσις, fysis) a lidským výtvorem 

(τεχνη, techné) – a zahrnoval nejen fyziku v dnešním po-

jetí, nýbrž i chemii, astronomii, biologii a všechny další 

přírodní vědy; v tomto smyslu jej užíval Alsted a poté 
i Komenský. 

Komenského dílo začíná obsáhlým úvodem, v němž 

odmítl peripatetickou fyziku a prohlásil, že jediným pra-
vým, skutečným a jasným obsahem filosofie je čerpat vše 

Obr. 1. Titulní stránka latinského vydání Komenského 
Fyziky8   
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ze smyslů, rozumu a Bible: „Kdekoli selhává rozum nebo 

smysl, vděčíme Boží milosti za to, že nám ráčila zjevit 
mnohé věci, které přesahují rozum a smysl, například prv-

ní stvoření světa a složení věcí neviditelných. … budeme 

se řídit Mojžíšem (který stvoření světa popsal na Boží 

příkaz) a přitom vždy pozorně sledovat svědectví smyslů 
a rozumu.“ Nepopíral názor o složení hmoty z atomů: 

„Moudrost Boží nám odhalila, že atomy se spojily do 

hmoty vlivem vdechnutí ducha života a začaly se rozlišo-
vat do tvarů.“, ovšem opět jen na biblickém základě. Ko-

menský jako hluboce věřící člověk se ve Fyzice viditelně 

přiklonil k mosaickému výkladu přírody, nicméně dalším 

základem spisu zůstala chemická fyzika v Alstedově poje-
tí, v dané době představovaná alchymií. Jedním z důvodů, 

proč Komenský přestal odmítat alchymii, byla jeho kon-

cepce pansofie (všeobecné moudrosti, vševědy), která 
vycházela z myšlenky, že v různých a viditelně odlišných 

formách poznání existuje základní všestranné poznání, 

které, pokud se stane součástí všeobecného vzdělání, může 

vést k reformě lidské společnosti a právě za tento základ 
všestranného poznání považoval alchymii jako „prostředek 

zušlechtění duše, náboženského smíření a proměny lid-

stva“ a za jedinou vědu, která je schopna proniknout 
k podstatě věcí.  

Obsah Fyziky je pestrý, představu si lze utvořit z ná-

zvů dvanácti kapitol: Idea světa, který má být vytvořen, 

O principech světa, hmoty, ducha a světla, O pohybu věcí, 
O vlastnostech věcí, O proměně věcí, O elementech, 

O parách, O pevných látkách, O rostlinách, O živých stvo-

řeních, O člověku a také O andělích. Je zřejmé, že 

v krátkém článku nelze obsah kapitol detailně popsat 
a následující řádky představují jenom neúplný výtah. Ka-

pitoly mají vesměs explicitní alchymický podtext, nejvíce 

„chemická“ je asi čtvrtá kapitola O vlastnostech věcí. 
 

Hmota 

 

Viditelný svět podle Komenského spočívá na jedné 
straně na třech „viditelných základech“, kterými jsou neži-

vá hmota (materia), duch (spiritus) a světlo (lux neboli 

oheň); podle jeho víry hmota pocházela od Boha Otce, 
světlo od Boha Syna a životní duch od Ducha svatého, což 

se v podstatě blíží tehdy platným alchymickým předsta-

vám13,14. Na druhé straně svět spočívá na třech 

„látkotvorných kvalitách“, kterými jsou principy „rtuť“, 
„síra“ a „sůl“, a v tomto případě je to představa zcela al-

chymická: jde o teorii tria prima, která se stala základním 

pojmem popisujícím složení hmoty pozdně středověké 

a raně novověké alchymie; uznával ji i Komenský a jeho 
Fyzika je na ní postavena. 

Teorie tria prima nebo také tria principia (tři prazá-

klady, principy), případně trojlátková nauka, se postupně 

vyvinula z Aristotelových čtyř živlů: ohně, vzduchu, vody 
a země; ty měly pouze vlastnosti (teplo, sucho, vlhko, 

chlad) a postrádaly tvar a hmotnost. Arabští alchymisté, 

především Geber (Abú Músa Džábir ibn Hajján), tuto 
teorii upravili: látky a zejména kovy představují kombina-

ce „síry“ a „rtuti“. Nešlo o skutečné prvky, ale principy 

mající obecné vlastnosti, nahrazující živly Aristotelovy 

teorie – „rtuť“ nahradila vodu a vzduch – je tekutá a těka-
vá, „síra“ oheň a vzduch – je hořlavá a měnitelná v plyn. 

Ve středověku byla – se značnou mírou nejednoznačnosti 

– středověkým lékařem a alchymistou Paracelsem viditel-
ně chybějící netěkavá a stálá „země“ nahrazena principem 

„sůl“15. Živel oheň zaujímal zvláštní postavení: pocházel 

ze Slunce a byl nejenom podstatou tepla, ale i počátkem a 

pramenem života. Tři uvedené principy se někdy označují 
pro odlišení od reálných látek jako „filosofické“, tj. filoso-

fická rtuť, filosofická síra a filosofická sůl; Komenský ve 

Fyzice princip „rtuť“ označuje jako Mercurius, aby ji odli-

šil od kovové rtuti (argentum vivum, živé stříbro8,9). 
Prolínáním „látkotvorných kvalit“ a „viditelných 

základů“ se vytvářejí druhy věcí: „Mercurius dodává látce 

tekutost a snadnou spojitelnost, protože rtuť, která obsahu-

je hlavně Mercurius, je nesmírně tekutá, nefixovatelná, 
neuchopitelná, nehořlavá, odpařitelná při zahřátí ohněm. 

Síra je příčinou koagulace těl, protože v suchých, pevných 

látkách je více oleje než ve vlhkých, a proto zbytky popela 
(poté co síra byla odstraněna zahřátím ohněm) tvoří hmo-

tu, nikoli když se na ně nalije voda, ale když se ošetří tu-

kem nebo olejem. Sůl je příčinou pevnosti, protože chymi-

ci dokáží z lidských a zvířecích kostí získat čistou sůl. 
Všechna hustá tělesa vůbec po sobě zanechávají velké 

množství popela (= sůl) jako zbytek.“ 

Komenský své představy doplnil názornými grafický-
mi schématy. Na obr. 2 jsou znázorněny kvalitativní vlast-

nosti principů tria prima, na obr. 3 souvislost vlastností 

reálných látek s obsahem principů tria prima.  

Lze spekulovat, těžko říci zda úspěšně, zda se Ko-
menského „olejovitá síra“ (Komenský v textu často zamě-

ňoval olejovitost – tučnost – mastnost) později neobjevila 

jako Becherova „tučná zemina“ (terra pinguis) – předob-

Obr. 2. Kvalitativní vlastnosti principů tria prima (kopie originální předlohy9, vedle překreslené schéma v češtině)  
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raz flogistonu, který později vtělil do kompletní teorie 

a pojmenoval Stahl17. 
Na obr. 4 je znázorněno prolínání „viditelných zákla-

dů“ a „látkotvorných kvalit“, tedy Komenského základ 

viditelného světa; v novodobých vydáních Fyziky16 a ko-

mentářích21,22 je tento diagram kreslen v podobě trojúhel-
níku (obr. 5). 

Principy tria prima, obsažené ve všech hmotných 

látkách, například ovlivňují i chuť: „Zdá se, že byliny, 

ovoce, části živých tvorů a minerály mají svou chuť díky 
soli a síře, které jsou rozptýleny všude a které každý tvor 

vdechuje v menší či větší míře podle své povahy. Rtuť 

sama o sobě nemá chuť, ale ostatní látky jsou jí nasáklé, 
stejně jako různými stupni chladu nebo tepla, takže jsou 

více či méně sladké, hořké, slané atd.“ Tento vliv má do-

kumentovat obr. 6, principy „síra“ a „sůl“ jsou zde ale 

viditelně pomíchány s reálnými látkami. 
 

Přírodní pochody 

 
Základní přírodní pochody jsou podle Komenského 

založené na přeměně hmoty v páry a jejich následné kon-

denzaci, reálně ale i obrazně probíhající v alchymickém 

destilačním přístroji – alembiku, ve své základní podobě 
varné nádobě s přitmeleným kloboukem s alonží (obr. 7; 

někdy se jako alembik označuje jen samotný klobouk). 

„Svět je alembik přírody, vzduch je klobouk tohoto alem-
biku. Slunce je oheň: země, voda, minerály, rostliny atd. 

jsou věci, které jsou tímto ohněm změkčeny a neustále 

vydechují páry vzhůru. Tak vystupují sůl, síra, nitr a další 

páry, které se zahalují do mraků a rozličné účinky vydáva-
jí, na příklad když sírové výdechy s nitrem se smísí, tak 

dlouho se navzájem snášejí, až síra vzplane. Jakmile 

k tomu dojde, dojde ke stejnému účinku jako u střelného 
prachu (jehož složení je stejné, ze síry a nitru) – boj, vzru-

šení, hluk a prudké vyvržení hmoty. Neboť odtud je vyvr-

žena hořící hmota (tj. blesk, pozn. autora), která vzápětí 

zapálí vše, čeho se dotkne a co má sklon k plamenům, 

Obr. 3. Souvislost vlastností reálných látek s obsahem principů tria prima (kopie originální předlohy9, pod ní překreslené schéma 
v češtině)  

Obr. 4. Vzájemné prolínání „viditelných základů“ a „látkotvorných kvalit“ (kopie originální předlohy9, vedle překreslené schéma 
v češtině)  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Georg_Stahl
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a když se zarazí do země, promění se v kámen“. Slučování 

plynné síry a „těkajícího nitru“ (nitr = sanytr, ledek, dusič-
nan draselný) je třeba brát s rezervou, nicméně o složení 

střelného prachu měl Komenský viditelně povědomí. 

„Konkrétní substance – hvězdy, meteory a minerály“ 

jsou zkondenzované páry, které mají určitou formu. Mine-
rály se tvoří v zemi, Boží laboratoři (laboratorium Dei8), 

z podzemních par: „V nejhlubších průchodech a žilách, 

které se vinou všemi směry, se vytvářejí nekonečné páry 

a neustále se destilují tisíci způsoby.“ 
Nejdůležitější destilační pochody odehrávající se 

v přírodě jsou spojeny s životem: živá těla zvířat a rostlin 

„nejsou nic jiného než výrobna par a představují alembiky 
nepřetržitě vypouštějící páry dokud jsou těla živá nebo 

teplá.“ Alembiky se uplatňují i při trávení: „Potrava, která 

se dostává do úst, žvýká zuby nebo čelistmi a prochází 
hrdlem se v žaludku vaří, jako by byla několik hodin uza-

vřena v alembiku.“ Některé příklady „destilace“ jsou 

ovšem úsměvné: „Někdy padají s deštěm červi, malé ryby, 

žáby atd., které, jak je velmi pravděpodobné, se náhle 
zrodily v oblaku z páry stejné povahy, díky živému duchu, 

který se s ní smísil.“ 

 
 

4. Závěr   
 

Je otázkou, proč Komenský, původně alchymií zřej-

mě pohrdající, změnil názor a bezvýhradně přijal teorii 

prima tria a s ní pak i další alchymické představy. Kromě 
jistě mnoha jiných důvodů mohlo být i jednou z příčin, že 

tria prima hladce zapadala do Komenského triadického 

pojímání světa. Komenský totiž přímo vyhledával a použí-

val trojčlenné skupiny, triády18,19– analogické tria prima; 
to ovšem v jeho době nebylo výjimečné14. V jeho dílech 

tak nacházíme vedle základní triády tří „viditelných zákla-

dů“ hmoty, světla a ducha i Nejsvětější Trojici, stvoření 

světa Bohem podle míry, počtu a váhy (mensura, nume-
rus, pondus), tři Boží knihy: příroda, mysl, Bible20 a řadu 

dalších; jedna triáda je věnována i andělům: celý vesmír 

se skládá z objektů viditelných (tělesa), neviditelných 

(andělé) a z těch, které mají účast na obojím (člověk). 
V každém případě Komenský prokázal hluboké zna-

losti soudobé alchymie, jak v kritickém pohledu v Laby-

rintu světa, tak o deset let později ve Fyzice, kde ji naopak 

akceptoval jako základ přírodních věd a prostředek 
„zušlechtění duše, náboženského smíření a proměny lid-

stva“. Neexistují sice doklady o tom, že by Komenský byl 

alchymistou v pravém slova smyslu, jak tvrdí například 

Obr. 5. Trojúhelníkové znázornění vzájemného prolínání 
„viditelných základů“ a „látkotvorných kvalit“ (podle cit.21,22) 

Obr. 6. Vliv různých stavů síry a soli na chuť (kopie originální předlohy9, pod ní překreslené schéma v češtině)  
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Strunz21, a že by alchymii praktikoval, ale z jeho textů je 

patrná hluboká povědomost jak o teoretických základech, 
tak i o experimentálních postupech tehdejší alchymie. Je 

jisté, že musel podrobně prostudovat dostupnou alchymic-

kou literaturu, a navíc realistický popis alchymických 

dílen a alchymických postupů s jejich technickými pro-
blémy v Labyrintu evokuje představu, že nějakou alchy-

mickou dílnu někdy navštívil. Je ovšem třeba uvést, že 

v Komenského době se teoretické úvahy o složení hmoty 

počínaly míjet s alchymickými představami které uznával, 
a započal postupný vývoj vedoucí ve svých důsledcích až 

k moderní chemii; tento posun Komenský ve svých názo-

rech, a potažmo ve Fyzice, nezachytil. 
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M. Novák (Department of Chemical Education 

and Humanities, University of Chemistry and 

Technology Prague, Czech Republic): Jan Amos 

Comenius and Alchemy 

  

The Renaissance scholar Jan Amos Comenius 

devoted his works to pedagogy, philosophy, theology, 
politics, social reforms, and, surprisingly, alchemy. In his 

“Labyrinth of the World and the Paradise of the Heart“, 

he denounced unsuccessful attempts of alchemists to 
make gold and the philosopher's stone. Ten years later, by 

contrast, in his extensive work “Physicae ad lumen 

divinum reformatae synopsis“, he used alchemical 

theories as a basis for his interpretation of natural 
phenomena and processes. In this book, Comenius, as a 

deep believer, used a mosaic interpretation of the Nature 

given in the Genesis (The First Book of Moses), but 
combined it with the alchemical theory of the 

composition of matter (mercury, sulphur and salt), and 

with the idea that elementary natural processes are based 

on the conversion of mass into vapor and its subsequent 
condensation. This took place, both realistically and 

figuratively, in the alchemical distillation apparatuses – 

alembics. 
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